

基于 WTO 的石油工业发展战略刍议

陈 玲

(中国地质大学研究生院, 湖北 武汉 430074)

摘要 从我国石油工业面临的资源形势、资源潜力及加入 WTO 对国内石油工业的影响等方面, 对我国石油工业发展的战略部署进行了初步探讨。

关键词 WTO 石油工业 发展战略

中图分类号 F426.22

文献标识码 A

文章编号 1001-7348(2003)04-048-03

0 引言

当今世界, 油气资源是国民经济建设中不可缺少的重要支柱, 油气工业的发展程度不仅体现了国家的经济实力, 也标志着人民生活质量的提高程度。因此, 油气资源实质上已成为世界性的战略资源, 在国民经济和国防安全中具有战略性的重要地位。

我国石油工业经过近 50 年的努力, 由解放初期年产仅 11 万 t, 已发展到年产 1.5 亿 t 水平, 石油储量居世界第 6 位, 产量为世界第 5 位, 但是也存在许多问题: ① 21 世纪将是我国改革开放“承前启后、继往开来”的关键新时期, 石油企业正经历着由“计划配产、计划分配、计划限价”体制向“企业面向市场, 自主经营”体制转变, 由横向垄断向纵向竞争体制转变, 由产量驱动向效益驱动转变, 石油行业正面临着深刻的体制变革; ② 随着国民经济的发展, 国家对能源要求不再仅是“数量要求”, 而开始转向“质量要求”, 即要求能源全面达到“高效、经济、洁净、节耗、安全”的持续性发展的道路; ③ 国家从依靠人力、物力、财力的“密集投入”建设方针转为依靠智力的“科教兴国”方针; ④ 在“科教兴国”方针下, 又提出了建设产业创新体系的方向。在这种时代背景下, 我国石油资源发展战略存在着新的挑战和机遇。

1 我国石油资源潜力评价

1.1 资源探明程度的不均衡

油气资源虽然是不可再生的, 但对资源条件的评价和认识却是随勘探程度的加深、资料的积累而变化的。近几届世界石油大会公布的资料表明, 1986 年第十二届世界石油大会宣布全球石油可采资源量为 2.389×10^{12} t, 1994 年第十四届大会宣布全球石油可采资源量为 3.113×10^{12} t, 到 2000 年第十六届大会宣布全球石油可采资源量为 4.138×10^{12} t, 可见世界各国随着石油地质理论和勘探技术的发展, 对石油资源量的预测也在不断增加。我国在发现大庆油田后, 于 1964 年评价我国石油地质资源量为 115×10^{12} t, 1981 年石油勘探开发研究院评价我国石油地质资源量为 660×10^{12} t, 1987 年全国第一次资源评价石油地质资源量为 787×10^{12} t, 1994 年全国第二次资源评价石油地质资源量为 940×10^{12} t。2000 年预测全国石油地质资源量为 1.068×10^{13} t。至 1999 年底全国累计探明石油地质储量 205.6×10^{12} t, 资源探明率为 21.9%。其中东部地区投入的工作量较大, 勘探程度较高, 近些年储量增长也较多, 资源探明率为 42%, 西部地区投入工作量较少, 储量增长较慢, 资源探明率只有 13.7%。与美国相比, 我国的资源探明程度是较低的(美国的资源探明率为 56%), 有进一步勘探的资源基础。

1.2 油气资源分布的不均衡

据统计, 全球石油资源量的 66.4% 分布

在中东地区, 14% 分布在委内瑞拉、墨西哥、美国、加拿大、巴西地区, 而中国、印度、印度尼西亚、马来西亚地区仅占全球石油总资源量的 3.6%。全球天然气资源量的 33.9% 分布在中东地区, 38.6% 分布在俄罗斯及中亚各国, 8.7% 分布在委内瑞拉、墨西哥、美国、加拿大、巴西地区, 而中国、印度、印度尼西亚、马来西亚地区仅占 4.1%。我国的石油资源陆上占 74%, 海域占 26%, 石油资源主要分布在陆上东部和中西部地区, 其中东部地区占 38.7%, 中西部地区占 31.6%, 南方和其他地区占 3.7%, 天然气资源陆上占 78.6%, 海域占 21.4%。陆上东部地区占 11.46%, 中西部地区占 58.5%, 南方和其他地区占 8.64%。

1.3 可采资源量尚待进一步探明

按照国际惯例, 将石油地质资源量按不同的转化率, 转化为可采石油资源量, 再根据油价的情况转化为经济可采资源量。按这种方法, 我国现有石油地质资源量转化为可采资源量为 160×10^9 t, 至 1999 年底累计探明可采储量 59.3×10^9 t, 尚有 100.7×10^9 t 可采资源待探明, 其中陆上尚有 72×10^9 t, 海域尚有 28×10^9 t 可采资源待探明。根据最终探明可采石油储量预测, 我国年产油高峰值在 2 亿 t 左右, 达到高峰时间约在 2015 年左右。总之, 我国的可采石油资源仅找到 1/3, 还有近 2/3 的可采资源需要进一步勘探。

收稿日期: 2002-10-16

2 加入 WTO 对我国石油工业的影响

我国石油资源短缺、未来供应有较大缺口。自 1993 年我国成为石油净进口国后,石油供需形势日趋严峻。到 1999 年石油净进口量达到 4 381 万 t,占当年消费量(2.06 亿 t)的 21%。预测 2010 年和 2020 年我国石油需求量分别为 2.43~2.83 亿 t 和 3.02~3.35 亿 t。即使较为乐观地估计,在 2010 年以前,逐步形成西部和海上接替东部的战略格局,全国原油产量达到 1.8~1.9 亿 t,2020 年达到 2 亿 t,石油的保证程度将分别为 70% 和 60%。如果石油在能源结构中的比例逐步提升到 20%~25%,则 2020 年石油需求量可能达到 3.08~3.85 亿 t,缺口就更大。因此研究加入 WTO 对我国石油工业的影响显得尤为重要。

我国内原油价格自 1999 年 6 月 1 日起已与国际市场接轨。原油关税水平为 16 元/t,虽然不高,但也相当于 2 美元/t 的差价。关税取消后,国内原油要么进一步降低成本,保持收益不变,要么降低价格,减少收益。成品油则要从目前的 8%~12% 的较高水平大幅下调到 6% 这一国际平均水平。而且我国还要逐步取消对原油和成品油进出口和分销的限制,从而有可能造成国外生产成本低的原油,特别是成品油的大量进口。这在国际油价低时会对我国原油生产企业造成冲击,而油价高时又对部分原油加工企业造成严重冲击。

我国的石油勘探、开发业基本上已处于市场竞争环境中,但与国外大石油公司相比,差距还很大:一是从体制、机制及管理

水平方面看,国外大石油公司一般都建立起

了与高度发达的市场经济相适应的以股份公司为主的现代企业制度,而这些则是我国处于经济转轨期各大油田所无法比拟的;二是从海外经营能力看,国外石油公司的企业经营和海外市场战略更能适应全球经济一体化的发展要求。进入 20 世纪 90 年代,跨国石油公司为增强其在全球市场的竞争力,制定了集中强化主业、加大勘探开发投入、全方位降低成本、提高资产运作效率等经营战略,取得了很好的效果。而长期以来,我国油田勘探开发的业务区域主要集中在各自所辖的范围,勘探效益低下,而限于自身经济实力,又难以充分利用全球优质油气资源。油田企业这种缺乏海外市场支撑的企业经营战略在入世后,很难与国外石油公司同场竞技;三是在勘探开发技术和装备水平方面,目前我国的地震勘探和油气田开发技术水平与国外石油公司相比,除聚合物驱油技术、控水稳油技术的应用水平和规模居世界前列之外,其他方面一般落后 5~10 年。在勘探开发的设备装备水平方面,与跨国石油公司相比,尚有很大差距。另外在人员的整体素质和企业的融资和抵御风险能力方面,油田企业也难以与国外公司抗衡。

加入 WTO 后,油田企业的生产经营将面临内、外部环境的严峻挑战:一方面,油田的勘探开发进入中后期的“三高”阶段,油气生产成本居高不下,作业施工能力和人员严重过剩,企业办社会包袱沉重,为维持油田可持续发展所需的资金投入严重不足;另一方面,国内油气勘探开发市场的对外开放,使油田将面临跨国石油公司的全方位竞争和挑战。随着国外石油技术服务队伍进入国内市场,竞争会更加激烈。目前国内石油专业化队伍已经过剩,加入 WTO 后国外石油专业队伍以其先进的设备、灵活的经营手段和较高的管理水平进入国内市场,将给国内技术服务行业带来很大冲击。

3 我国石油安全面临的形势

3.1 全球石油资源总的形势

一是全球油气资源总量不足,保证年限有限。据第 14 届世界石油大会估计,世界常规石油可采资源量为 3 113 亿 t,常规天然气可采资源量为 327 万亿 m³。据国际能源机构(IEA)资料显示,世界累计探明石油可采储量 2 412 亿 t,已采出 1 080 亿 t,剩余可采储量 1 332 亿 t,保证年限 41 年。全球尚未发现的可采石油资源 201 亿 t,还可维持约 20 年。累计探明天然气储量 194 万亿 m³,剩余可采储量 135 万亿 m³,保证年限 63 年,尚未发现的天然气可采资源量 133 万亿 m³,可维持 60 年左右。这就是说,约在 60 年后,常规石油资源可能枯竭,120 年后,常规天然气资源可能枯竭。而根据历史经验,一种新能源替代旧能源所需时间大约为 200 年。



二是未来石油供需形势不容乐观,2010 年后油价可能加快攀升。1985 年世界石油消费量为 28 亿 t,1999 年增为 34.62 亿 t,年均增长 1.68%。从生产供应来看,1999 年世界产油 34.52 亿 t,据国际能源机构和美国能源情报署预计,至 2010 年世界石油生产将保持平均 1.8% 的增长速度,到 2010 年达到高峰 43 亿 t,而后将下降。而石油消费在 2010 年后仍将持续增长,世界石油将打破多年来供需平衡的局面,与此相关的石油价格在 2010 年后将可能加快攀升。加上政治、军事等其它多种因素,石油市场将在 21 世纪进入激烈的波动中,从近年来油价走势看也充分证明了这种波动性,1998 年世界石油供大于求,油价走低至 1999 年初 10 美元/桶的最低谷,而后一路上扬至 2001 年 30 美元/桶。

从以上分析可见,到 2010 年这一时期是世界石油大体维持供需平衡的时段,对于我国这样一个石油消费大国,应该是十分宝贵的 10 年。故要用这相对平衡的 10 年时间,把我国的能源安全供应体系建立起来。

3.2 石油资源分布的地区结构特征

如前所述,世界油气资源分布极不均匀,地区结构矛盾十分突出。世界油气资源



主要分布在中东、南北美、前苏联三个地区，三地石油探明剩余储量（按2000年1月）占世界84.9%，其中中东海湾地区占66.5%，南北美占14.2%，前苏联占5.64%。天然气探明储量（2000年1月）三地占世界的72.99%，其中中东占34.0%，南北美占9.33%，前苏联占38.9%。油气资源的高度集中分布，加之生产和消费的分离，形成两个极为重要的地缘特征：一是少数地区对油气资源的高度垄断；二是多数消费国对国外石油的严重依赖。依赖国家极大关注自身保障安全，相互激烈争夺石油资源，这潜伏着巨大的危机。占有世界2/3石油资源，1/3石油产量的中东及其周边地区显然将成为矛盾斗争的焦点。面对石油资源消费量最大、对外依赖程度最高的美国（1999年美国进口原油4.276亿t，占世界原油进口量的27%），将其对中东及其周边石油资源的战略控制作为其基本国策。二次大战以来，特别是海湾战争以来的历史都证明，这一以石油资源为背景的地缘政治态势，正是这一地区长期不得安宁的深层原因。

从石油供需地缘结构的演变来看，随着世界石油供需地区不平衡矛盾的加剧，近年来世界石油消费的地区格局发生了重大变化：一是亚太地区的迅速崛起，包括中国在内的发展中国家，石油消费剧增。从1985年的5亿t上升到1999年的9.29亿t，占世界消费总量的26.82%，占同期世界石油消费增长总量的80%。也就是说，近十多年来世界石油消费增长的份额，80%来自亚太地区，这一地区已超过欧洲成为世界第二大消费区。二是前苏联的衰落，独联体国家石油消费骤降。从1990年的4.2亿t，下降到1999年的1.82亿t，下降了54.5%。三是世界三大石油消费区——北美、亚太、欧洲石油缺口进一步扩大，供需不平衡矛盾进一步加剧。亚太地区石油缺口，1995年为5亿t，1999年扩大为6.8亿t，2010年估计将达到10.6亿t，自给率仅为30%左右。届时，我国将很难指望再从亚太周边地区增加石油进口，这对我国的石油供应格局又增加了一个变数。

3.3 国内石油资源形势

不容讳言，国内的供需形势和安全形势也是严峻的。我国是一个发展中的石油消费大国，又是一个人均油气资源占有量较贫乏

的国家，我国人均可采石油资源量、人均石油产量和人均石油消费量只有世界人均的18%、24%和22%。2000年，我国产原油1.63亿t，需求2.2亿t，缺口近6000万t，当年进口原油5740万t。由于东部的主力油田进入产出中晚期，综合含水率高达83%，而西部新区增产幅度小，近期内尚难以弥补缺口。我国石油今后一个时期增产的空间很小。据国际与国内有关机构预测，到2010年我国石油自产满足率仅为60%~65%，2020年将降至50%以下。石油供需的这种严峻形势加大了我国石油对国际市场的依赖程度，如不采取必要措施，我国石油安全将难以保障。

4 我国石油安全战略的初步构建

4.1 能源供给和消费结构战略

鉴于我国石油增产的空间较小，石油缺口除了加大利用国外资源的步伐外，关键是要控制石油消费、调整国内能源结构。一是大力开展煤炭气化液化，使煤变成高效洁净能源，实行以煤代油。我国有关单位试验表明煤炭液化可使约4t煤转变成1t油，生产成本可控制在146美元/t，即20美元/桶左右。因此，只要下大决心推进，在技术经济上是完全可行的，以煤代油将极大地改变我国能源结构，并对世界作出贡献。二是大力开发天然气，实现以气代油。世界油气比平均达10:5，我国仅10:1，差距很大。我国找气潜力极大。三是发展新兴能源，包括煤层气、乙醇等。此外还应大力发展水电、核电，使之在能源结构中的比例中由现在的6.7%上升到10%。

4.2 进口结构战略

利用国外资源是解决我国石油供应不足的重要渠道，但当前的结构尚不合理。目前每年利用国外石油资源5000万~6000万t，而在市场进口的地区结构中，60%~70%的进口原油来自中东。如上述所述，当前的国际石油市场，已不是一个自由竞争的市场，也不是由少数石油生产国或组织（如欧佩克）就能简单垄断的市场，而是与国际政治军事密切相关，由少数大国控制的市场。在这一市场中，中东地区又是最不稳定的矛盾焦点。我国目前这种单一的进口结构，造成了对某一狭小敏感区的高度依赖，是很不安全的，建议调整石油勘查开发投资，大力

开展海外石油勘查开发、增加份额油比例、4.3 调整管理体制，对石油、煤炭等能源工业实行统一管理

鉴于能源是国家命脉的基础，又与国家的政治、外交、军事、经济密切相关，建议建立能源管理部门并统一制订能源发展战略、统一管理能源结构调整、能源工业发展及布局、石油战略储备等重大问题，提出相关政治、外交及其它能源政策。我国还是一个矿业大国，可以将能源与矿业合在一起建立能源矿业部门。发达国家，特别是一些大国均有能源部或能源矿业部，这个经验可以借鉴。

4.4 调整国内油气勘查开发战略

东部主力油田已进入中晚期，稳定产量困难越来越大，故应果断地把勘查力量向西部和海上转移，早日形成生产能力、实现战略接替。

4.5 调整有关政策，建立石油安全预警机制

我国加入WTO后，国内石油市场将逐渐被除保护藩篱，纳入国际市场轨道。面对复杂多变的市场和形势：一是我们必须进行有效的政策调整，建立石油的安全预警机制。建立标识石油安全度的指标体系，如自产满足率、对外依赖程度、价格变化率、储备程度、储采比例、地区依赖程度等等，进行定量研究、找出安全警戒线，并建立观测跟踪这些指标变化的机构和系统，一旦亮出红灯，国家即可采取对策。二是要改革储备机制，石油储备实行以国家为主和国家与企业并举的机制，这已成共识。鉴于此举投资巨大，光靠国家单向投入也难见成效，建议变革机制，在国家控制下建立石油储备公司，国家先拨出一笔资金投入，由公司经营——低价时买入油并把油储备起来，高价时允许将一定份额卖出，获取收益，再投入储备，以此滚动发展，把国家储备与企业储备结合起来。

（责任编辑 胡俊健）

